

# 传统红木家具精品赏析

□王新华

传统红木家具，结构精巧，造型优美，承载着中华优秀传统文化，传承着理想，散发着独特的魅力。传统家具具有文化性、历史性、民族性、开放性和包容性，透过传统家具的技术表层，我们可以感受到她难以抗拒的内涵、气韵、气

质与灵魂，这些都是传统家具的魅力所在。“型、艺、材、韵”是判断精品红木家具的标准，精品红木家具不仅为我们带来生活品质的享受，还陶冶情操，在生活中与红木家具密切接触，感受传统文化的魅力，是人生乐事，经典传承，生生不息。本期我们一起品鉴济南顺秀红木家具有限公司的精品红木家具。



## ▲中堂：传统家具中的“礼器”

中堂之说起于北宋，一说起于唐。唐、宋置政事堂于中书省内，为宰相处理政务之处，中堂因宰相在中书省内办公而得名，后称宰相亦为中堂。中堂也是一种书、画艺术形式。

中堂家具根据堂屋的用途，功能也有所侧重。依照传统习惯，太师椅的座序以右主、左宾或左为上、右为下为序，无论长辈还是晚辈皆以“序”来入座，这叫坐有坐“相”，这个相，既是形式，又是内涵。这里值得一提的是，即使是家族中位尊的主人，不行仪式之时，平时也只在右边落座，一是表示谦恭，二是虚位以待，因此，中堂的座椅不经常同时使用。当堂屋兼做佛堂时，则翘头案正中设有佛龛，或设置福禄寿三星，或供奉已故亲人牌位，案上配置香炉、蜡扦、花筒等五供，用于祈福和感念。这套老挝交趾黄檀灵芝中堂作为极具代表性的传统家具，折射着几千年来中国社会的文明礼节，也是传统文化在某一方面的体现，我们经常说从中堂家具看中国文化。

条案面板与框架的长度为一根整料，长度2.83米。材质为交趾黄檀，交趾黄檀无大料、十檀九空，可以见得用料之用心。八仙桌纹理优美，束腰一线贯通，三点一线，腿足厚重，为整料。体现出工匠师傅精湛的工艺及顺秀红木家具艺术对红木收藏艺术品精益求精的匠心。两边的太师椅为双面雕刻，前后雕刻灵芝，寓意吉祥。丝丝相扣，肌肉线条饱满自然，活灵活现。坐板前沿正中的大边、束腰、牙板向内凹进。束腰下的牙条，正中垂挂膛肚，并浮雕回纹，外翻足，整体造型比例匀称，美观大方。花几又称为花架，花几制作用料十分讲究，造型上追求崇尚高雅舒展，尤其是腿足的设计甚为精巧，挺拔坚实，采用一根整料。花几专门用于陈设花卉盆景。

集案、桌、椅、架于一体的中堂家具，涵盖了大部分家具类型，完整地保留了家具的各项功能，中堂家具作为中式家具的代表品种，从形式到仪式，反映着传统文化语境下，我们这个民族对自然的敬畏，对祖先的崇拜，对礼教的遵循。中堂家具丰富的文化内涵，也正是我们探究红木文化，珍赏古典家具的初衷所惟！

## ▲小叶紫檀书房

《礼记·大学》有云：“自天子以至于庶人，一皆以修身为本。”“修身、治国、平天下”此亦为《礼记·大学》思想，在以文为业、以砚为田的读书生涯中，书房是人学习、工作的场所。

檀香紫檀(即小叶紫檀)滑泽如玉，如丝如绒，光辉内敛、沉静高贵、妍丽清雅，多用于香室、书房，在《本草纲目》中记述：小叶紫檀有镇心安神、舒筋活血、消炎止痛等养生的神奇功效。

此书房正是选用素有“帝王之木”美誉的檀香紫檀(即小叶紫檀)材质，以传统榫卯工艺，精雕细刻、栩栩如生，器型尺寸硕大，紫檀器中少见，造型舒展而凝重，选材整洁，是紫檀家具中的精品。

该书房核心家具为书桌、四出头官帽椅、两对书橱。书桌色泽紫红幽亮，蜡质感强，面板牛毛纹理细密，金星闪烁。书橱采用中置多宝阁古代四大圣人雕像配以回形纹彰显文人的儒雅之风，底部则以梅、兰、竹、菊四君子暗喻文人雅士的高雅、清、洁。官帽椅为四出头官帽椅，靠背板为独板，呈形，椅子靠背的弧度结合人体工程学，坐感舒适，靠背与两边的后腿上截呈三点一线，体现出工匠师傅精湛的工艺。整体造型如行云流水一般的顺畅、飘逸，又如骨骼清俊、棱角分明的文儒雅士，给人营造出一个自然、幽静、雅致的书房空间。

红木文化领航企业

万余平红木大展厅 期待您的品鉴……



# 大戶人家

山东红木诚信联盟会长单位



www.dahurenjia.cn

品鉴热线：87520808/400-0909-007

地址：济南市槐荫区段兴东路5号 兴济河商城5、6号楼(省立医院西院东邻)

## ▼嵌云石灵芝沙发

中国的沙发历史，远在汉代已经有关于“玉几”的记载。《西京杂记》中描绘汉代王公们的生活情境时有“汉制天子玉几。冬则加绞绀其上……凭之”，这种缚有厚层织物的坐具“玉几”，可看做是“沙发”的祖先。

但凡是收藏级红木家具无不在雕刻纹样及工艺上下功夫，所采用的吉祥物必然是人们追求吉祥的物化表现，这种表现的手段和方式主要有4种：“一是取物之声韵，二是取物之形状，三是取物之属性，四是取物之意蕴”。雕刻手法也是多种多样，凿、雕、修、刮、磨等

多种手法相结合。

古有“睡紫檀、坐酸枝”一说，顺秀红木的这套嵌云石灵芝沙发13件套红木家具，选用木质稳定的老挝交趾黄檀老山料(即老挝大红酸枝)，色泽稳重，器型厚重大气，经过能工巧匠的精细雕琢、合理搭配，创造出构图生动、形象鲜明、活灵活现、线条流畅的红木家具精品。此款嵌云石灵芝沙发主座椅造型构思源自罗汉床，座面宽大，通背高耸，利于颈部的放松，彰显主人的稳重大气。腿足采用三弯狮子腿，蹬地有力、威武雄壮。沙发的灵芝雕刻图案表达着美好的寓意及祝福，完美呈现手工雕刻的意蕴。



富雅家居 富雅红木楼

2017 开年盛典 12月24日—1月2日 元旦狂欢

实木家具百万返现 红木家具满额赠大礼 8888个全民抢红包



打造中国红木家具第一品牌

巧夺天工® QIAODUOTIANGONG



红木家具 买精品红木 到巧夺天工

济南旗舰店：①北园大街与历黄路交会处豪鲁商厦1-3层 电话：0531-85606598

②北园大街429#富雅红木楼七楼 电话：0531-68807683